

美国开年枪声频传 控枪分歧难弥

2023年第一个月还没过去，美国加利福尼亚州8天内发生了4起群体性枪击事件：

28日，洛杉矶县比弗利山庄附近一处住宅发生枪击，造成至少3死4伤。

23日，旧金山湾区半月湾市发生枪击，7死1伤。

21日，洛杉矶县蒙特雷帕克市一个舞厅发生枪击，11死9伤。

16日，维塞利亚市以东戈申镇一处住宅发生枪击，6人死亡，包括一名17岁女子和她6个月大的孩子。

美国“枪支暴力档案”网站29日更新的数据显示，全美今年已发生44起群体性枪击事件，是这一独立机构2014年开始收集发布这类数据以来同期最高纪录。

按照美国媒体广为采用的“枪支暴力档案”网站定义，群体性枪击是指造成枪手以外至少4人死伤的枪击事件。据该网站记录，美国2022年发生的群体性枪击事件连续第三年超过600起。

美联社评论，群体性枪击事件在美国各地频繁发生，令民众惴惴不安，却没能触动政府官员团结应对。每次枪击似乎都在扩大各州涉枪政策分歧。

科罗拉多州科罗拉多斯普林斯市一家夜店去年11月发生枪击事件，造成5死19伤。幸存者之一、夜店酒保迈克尔·安德森说，群体性枪击在美国“一而再、再而

三发生”，而政府在遏制枪支暴力方面“一事无成”。

约翰斯·霍普金斯大学枪支暴力解决方案中心教授丹尼尔·韦伯斯特说：“没人想看到生命逝去的悲剧发生，但如何看待问题以及如何应对问题，差别甚大。”

民主党主政的州枪支法律一般相对严格，属地内发生群体性枪击事件后，州议会和政府往往进一步收紧枪支管控政策。而在由共和党主导立法部门的州，即使发生严重枪击事件，也似乎无法触发出台控枪措施。共和党人一般认定问题在于持枪施暴者、而不在枪支本身。

随着越来越多社区因枪击惨剧陷入伤痛，美国多州开始着手立法控枪，虽已草拟大量控枪相关议案，却缺乏共识。

去年5月24日，一名18岁男子持半自动步枪闯入得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学，枪杀19名学童和两名教师。代表选区覆盖尤瓦尔迪的得州参议员、民主党人罗兰·古铁雷斯几天前主持一场记者会，遇难者家属在会上恳请州议会把合法购买半自动武器的年龄下限由18岁上调至21岁。

痛失10岁儿子的费利西娅·马丁内斯在记者会上说，相关法律需要“在今天作出改变，而不是明天”。

然而，这名母亲的呼声恐怕难以实现。得州众议院由共和党人掌控，共和党



籍州长格雷格·阿博特先前说，上调合法购买半自动步枪的年龄下限“违反宪法”。

在俄克拉何马州，虽已发生多起群体性枪击，一些共和党籍议员却打算推动放松枪械管控。州众议员、共和党人吉姆·奥尔森已起草议案，寻求降低合法购枪年龄下限，称这是“宪法权利”。

民主党主政州对同类事件的反应大为不同。去年5月14日，一名18岁白人男子持半自动步枪在纽约州布法罗市一家超市开枪，造成10人死亡、3人受伤，其中11人是非洲裔。事发一个月内，纽约州出台法律，禁止21岁以下人员购买半自动步枪。

新华社特稿

中国图书走俏“狮城”



1月28日，市民在新加坡友联书局选书。

新华社发

热闹的春节假期后开门营业，新加坡友联书局的店员将一本本来自中国的新书摆上书架，读者也陆续走进这家创立于1952年的本地知名华文书店享受阅读的乐趣。

洪先生24岁，却已和这家书店有了近20年的缘分。“父母希望我能多学习中华文化，在我四五岁时就带我来这里看书、买书了。”他说。

“母亲告诉我，春节后这里有华文图书展销，会有很多新书。所以我来看一看。”洪先生告诉记者。

友联书局董事经理马晓敏告诉记者，在以“阅读中国”为主题的第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展中，友联书局将重点展示中国最新出版的200余种图书，涉及政治、经济、

文化、教育、艺术等多个类别。除了在店内售卖外，新加坡多家书店也从友联书局进书销售。

第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展由中国图书进出口(集团)有限公司、中国国际图书贸易集团有限公司等国内出版物进出口单位精选具有一定影响力、经营良好的海外华文书店举办，主要开展中国图书展销、文化展演等。该联展近日在全球27个国家和地区的85家实体书店同步开展。

友联书局内灯光柔和，布置温馨，处处点缀着春节装饰。“我们常在店内组织针对不同年龄群体的新书分享会或文化交流活动，努力让华文图书走进新加坡民众的生活。”马晓敏告诉记者。

酷爱阅读的金小姐工

作之余常逛书店。她说：“我喜欢社科题材的读物，也爱看小说和女性文学，希望新加坡的华文书店可以多多引进新书。”

马晓敏认为，新加坡的华文图书市场正处于蓬勃发展的黄金时期。“随着中国综合国力增强，中华文化对新加坡社会的吸引力越来越强。年轻父母们希望孩子可以更多接触中华文化，因此我们引进的儿童读本十分畅销，特别是介绍传统文化的绘本。”

“同时，为了更好地服务对中国国情、历史和文化感兴趣的读者，我们通过每年的全球海外华文书店中国图书春节联展活动，引进了许多此类题材的优质书籍，也得到读者的认可。”马晓敏告诉记者。

新华社新加坡1月29日电

绿色彗星“逼近”地球 观测条件良好

一颗绿色彗星正“逼近”地球，预计于北京时间2月2日经过近地点，届时若观测条件良好，肉眼或清晰可见这位“天外来客”的身影。

美联社援引美国国家航空航天局消息报道，这颗编号C/2022 E3的彗星将以每小时逾20万千米的相对速度掠过近地点。距离最近时，它距离地球约0.28个天文单位，即4200万千米。

1个天文单位指太阳到地球的平均距离，约为1.5亿千米。

C/2022 E3彗星来自距离太阳5万至10万个天文单位的奥尔特星云，研究人员去年3月首次发现它。随着它离地球越来越近，去年12月以来，北半球越来越多天文爱好者报告用小型望远镜或双筒望远镜观测到它。

依据美联社说法，黎明前几个小

时是最佳观测时机，在北半球一些特别漆黑的地方甚至用肉眼也可观测到。这种情况将一直持续至彗星经过近地点时。之后，它将离地球而去，2月10日前接近火星，最后完全离开太阳系。

目前公布的照片显示，这颗彗星呈翡翠绿色，彗尾明亮又宽阔。研究人员分析，它因彗核周围的尘埃云(彗发)含碳而发出绿光。它的彗核直径约1.6千米，彗尾绵延数百万千米。

美国航天局喷气推进实验室下属近地物体研究中心负责人保罗·乔达斯说，研究人员对彗星的轨道计算结果显示，它上一次到访太阳系是在5万年前。不过，不清楚它当时与地球的距离以及远古人类能否看到它。研究人员也无法预测它何时再度光临太阳系。

据新华社电

宠物猫狗触发火灾 日本呼吁关好炉灶

日本消防部门和一家燃气具制造商巨头怀疑，去年发生在爱知县、兵库县的两起火灾，是宠物猫狗“误触”按压式燃气灶点火开关引发。

据共同社28日报道，总部设在名古屋市的燃气具巨头百乐满(Paloma)公司认为，可能是宠物倚靠燃气灶时碰到了开关。

2022年7月27日，日本西部兵库县神户市一处公寓发生火灾。住户是一对美国籍夫妇，事发时外出。他们饲养的两只猫死于火灾，且燃气灶烧毁程度尤其严重。当地消防部门

认为，可能是其中一只猫为了找猫粮吃，前爪按下了点火开关。

日本经济产业省下辖全国产品评价技术基础机构(NITE)调查显示，2014年以来，疑似由宠物引发的火灾还发生在北海道、静冈县和福冈县等13个都道县，总计18起，而2014年以前几乎没有发生。缘由可能是室内饲养宠物情况增多，而调节火力更方便的按压式燃气灶得到普及。

NITE一名官员呼吁按压式燃气灶用户在不使用时关闭总阀门，或者启动锁定功能。

据新华社电

新西兰暴雨成灾 奥克兰进入紧急状态

新华社惠灵顿1月28日电(记者卢怀谦 郭磊)27日至28日的持续强降雨在新西兰最大城市奥克兰引发大规模洪水，奥克兰市进入紧急状态。

降雨导致低洼地区许多商店和住宅被淹，西部地区大范围停电、道路不通。新西兰国防军协助部分地区居民撤离。目前洪灾已导致1人死亡、2人失踪，1号高速公路和奥克兰国际机场关闭。

奥克兰市长韦恩·布朗27日晚宣布奥克兰进入紧急状态，为期一周。奥

克兰已开放3个安置场所，接收受降雨和洪水影响的人。

新西兰总理克里斯·希普金斯28日晨从惠灵顿飞往奥克兰视察灾情。他表示，此次暴雨在奥克兰历史上规模空前，目前尚未确定洪水泛滥的范围和失去住所的民众人数。

根据新西兰气象局的数据，截至28日1时，奥克兰24小时降雨量为249毫米。此前奥克兰24小时降雨量的纪录为161.8毫米。该国气象局已向奥克兰地区发布红色暴雨警报。